



ACSA

AGRASEN CIVIL SERVICES ACADEMY

Where tradition meets innovation

15 से 21 जुलाई 2023

साप्ताहिक

करेंट अफेयर्स

For

UPSC / RPSC

EXAMS

and All Other Competitive

- ऑप सदरन रेडीनेस 2023
- पारंपरिक औषधियों पर आसियान देशों का सम्मेलन
- ओवीएल इराक में ब्लॉक 20 में परिचालन फिर से शुरू करने पर विचार
- सागर संपर्क' विभेदक वैश्विक नेविगेशन उपग्रह प्रणाली
- ऑडिटऑनलाइन का एटीआर मॉड्यूल
- टंकाई विधि
- राजस्थान न्यूनतम गारंटी आय विधेयक, 2023
- हीरो एशियन चैंपियंस ट्रॉफी 2023



Rajasthan cabinet
gives nod to

**Minimum
Guaranteed
Income Bill**



CONFERENCE ON TRADITIONAL MEDICINE
between India and ASEAN Countries

20th July, 2023 - 10:00 AM onwards
Vigyan Bhawan, New Delhi



**A UNIT OF
AGRAWAL PG COLLEGE**

Affiliated to University of Rajasthan | Managed by Shri Agrawal Shiksha Samiti
(A Co-Educational College)



+91-8824395504, +91-8290664069



www.acsajaipur.com



Agrasen Katla, Maharaja Agrasen Marg,
Agra Road, Jaipur - 302003



AGRASEN CIVIL SERVICES ACADEMY, JAIPUR

Where tradition meets innovation

करेंट अफेयर्स 15 जुलाई से 21 जुलाई 2023

- ऑप सदरन रेडीनेस 2023
- पारंपरिक औषधियों पर आसियान देशों का सम्मेलन
- हीरो एशियन चैंपियंस ट्रॉफी 2023
- ओवीएल इराक में ब्लॉक 20 में परिचालन फिर से शुरू करने पर विचार
- फ्रांस में मास्टर्स की पढ़ाई करने वाले भारतीय छात्रों के लिए 5 साल का कार्य वीजा:
- मिशेल बुलॉक
- सागर संपर्क' विभेदक वैश्विक नेविगेशन उपग्रह प्रणाली
- ऑडिटऑनलाइन का एटीआर मॉड्यूल
- लीजन ऑफ ऑनर का गेंड क्रॉस
- नमदा परियोजना
- टंकाई विधि
- टैंकाई विधि: एक सरल जहाज निर्माण तकनीक
- पुस्तकालय महोत्सव 2023
- अखिल भारतीय सेवाएँ (मृत्यु-सह-सेवानिवृत्ति लाभ) संशोधन
- राजस्थान न्यूनतम गारंटी आय विधेयक, 2023
- राजस्थान मृत शरीर सम्मान विधेयक, 2023

ACSA

1

ACSA Jaipur

Mobile No.- 8824395504, 8290664069

Mail ID-acsaipur@gmail.com



<https://t.me/ACSAJAIPUR4IAS>



<https://www.instagram.com/acsaipur/>



<https://www.facebook.com/acsaipur>



ऑप सदरन रेडीनेस 2023

आईएनएस सुनयना ने हाल ही में ऑपरेशन साउदर्न रेडीनेस 2023 नामक बहुराष्ट्रीय समुद्री सुरक्षा अभ्यास के हिस्से के रूप में सेशेल्स का दौरा किया। संयुक्त समुद्री बलों (सीएमएफ) द्वारा आयोजित इस अभ्यास का उद्देश्य सुरक्षा सुनिश्चित करते हुए सहयोग बढ़ाना और समुद्री डकैती का मुकाबला करना है। और क्षेत्र में नौवहन की स्वतंत्रता।

आईएनएस सुनयना 10 जुलाई से 12 जुलाई, 2023 तक सेशेल्स की अपनी यात्रा पर निकली। इस यात्रा का प्राथमिक उद्देश्य ऑपरेशन साउदर्न रेडीनेस 2023 में भाग लेना था, जो एक महत्वपूर्ण अभ्यास है जो बहुपक्षीय संबंधों को मजबूत करने के लिए विभिन्न देशों की नौसेना बलों को एक साथ लाता है।

बहुराष्ट्रीय समुद्री सुरक्षा अभ्यास

ऑप सदरन रेडीनेस 2023 समुद्री सुरक्षा बढ़ाने और समुद्री डकैती का मुकाबला करने पर केंद्रित है। यह अभ्यास भाग लेने वाले देशों के लिए सहयोग करने, ज्ञान का आदान-प्रदान करने और क्षेत्र में नेविगेशन की सुरक्षा और स्वतंत्रता सुनिश्चित करने के लिए रणनीति विकसित करने के लिए एक मंच के रूप में कार्य करता है।

व्यावसायिक बातचीत और विषय वस्तु विशेषज्ञ आदान-प्रदान

यात्रा के दौरान, भाग लेने वाले देशों के नौसैनिकों ने व्यापक स्तर पर पेशेवर बातचीत की। संयुक्त राज्य अमेरिका, इटली, यूनाइटेड किंगडम, सेशेल्स रक्षा बलों, समुद्री पुलिस और EUNAVFOR के सदस्य देशों के कर्मियों ने विषय वस्तु विशेषज्ञ आदान-प्रदान में सक्रिय रूप से भाग लिया। इन आदान-प्रदानों में नेविगेशन, वीबीएसएस (बुनियादी और उन्नत प्रशिक्षण), समुद्री डोमेन जागरूकता और बड़े पैमाने पर हताहत निकासी अभ्यास सहित विभिन्न विषय शामिल थे।

बहरीन से सीएमएफ प्रतिनिधिमंडल

सुनयना की यात्रा के दौरान एक उल्लेखनीय घटना बहरीन से सीएमएफ प्रतिनिधिमंडल की उपस्थिति थी। प्रतिनिधिमंडल का नेतृत्व CTF56 के कमांडर कमोडोर ओलिवर ने किया। जहाज पर उनकी उपस्थिति से आईएनएस सुनयना द्वारा आयोजित प्रशिक्षण अभ्यासों का प्रत्यक्ष अवलोकन संभव हो सका।

पेशेवर बातचीत के अलावा, आईएनएस सुनयना ने जहाज पर एक संयुक्त योग सत्र का आयोजन किया। इस सत्र में जहाज के चालक दल के साथ-साथ सेशेल्स रक्षा बलों और सीएमएफ के कर्मियों ने भाग लिया। इस पहल का उद्देश्य प्रतिभागियों के बीच सांस्कृतिक आदान-प्रदान और सौहार्द को बढ़ावा देना है।

पारंपरिक औषधियों पर आसियान देशों का सम्मेलन

आसियान देशों के लिए पारंपरिक दवाओं पर आगामी सम्मेलन भारत और आसियान देशों के बीच सहयोग और ज्ञान के आदान-प्रदान को बढ़ावा देने वाला एक महत्वपूर्ण आयोजन होगा। सम्मेलन का उद्देश्य अंतरराष्ट्रीय प्रतिनिधियों को एक साथ लाना और पारंपरिक दवाओं के क्षेत्र में सहयोग को बढ़ावा देना है।





AGRASEN CIVIL SERVICES ACADEMY, JAIPUR

Where tradition meets innovation

आसियान देशों के लिए पारंपरिक दवाओं पर सम्मेलन की मेजबानी आयुष मंत्रालय द्वारा की जा रही है , जिसमें पारंपरिक चिकित्सा पद्धतियों को बढ़ावा देने के लिए भारत की प्रतिबद्धता पर जोर दिया गया है। आयुष , एक स्वतंत्र मंत्रालय, आयुष क्षेत्र को ऊपर उठाने और अंतर्राष्ट्रीय सहयोग स्थापित करने में सबसे आगे रहा है ।

निर्धारित तिथि एवं स्थान

सम्मेलन 20 जुलाई, 2023 को होगा। इस महत्वपूर्ण आयोजन का स्थान विज्ञान है नई दिल्ली में भवन , एक ऐसा स्थान जो भारत की राजधानी के रूप में प्रतीकात्मक महत्व रखता है।

अपेक्षित शारीरिक प्रतिभागी

सम्मेलन में कुल 75 प्रतिभागियों के भौतिक रूप से भाग लेने की उम्मीद है। इन प्रतिनिधियों में आठ आसियान देशों के प्रतिनिधि शामिल होंगे। विभिन्न पृष्ठभूमियों से पेशेवरों और विशेषज्ञों को इकट्ठा करके, सम्मेलन का उद्देश्य पारंपरिक चिकित्सा में सर्वोत्तम प्रथाओं के आदान-प्रदान को सुविधाजनक बनाना है।

आसियान में भारतीय मिशन

आसियान में भारतीय मिशन सक्रिय रूप से सम्मेलन का समर्थन कर रहा है, और द्विपक्षीय साझेदारी और क्षेत्रीय सहयोग पर सरकार के फोकस पर जोर दे रहा है। आसियान देशों के साथ जुड़कर, भारत का लक्ष्य पारंपरिक चिकित्सा में ज्ञान साझा करने और सहयोग बढ़ाने के लिए एक मंच बनाना है।

एक्ट ईस्ट पॉलिसी

म्यांमार में 12वें आसियान भारत शिखर सम्मेलन के दौरान प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने "एक्ट ईस्ट पॉलिसी" का प्रतिपादन किया। इस नीतिगत पहल का उद्देश्य आसियान देशों के साथ भारत की रणनीतिक साझेदारी को मजबूत करना है, उनके बीच साझा सांस्कृतिक, ऐतिहासिक और सभ्यतागत संबंधों पर जोर देना है। पारंपरिक औषधियों पर सम्मेलन सहयोग और पारस्परिक विकास को बढ़ावा देकर इस नीति के अनुरूप है।

हीरो एशियन चैंपियंस ट्रॉफी 2023

सबसे प्रतीक्षित हॉकी टूर्नामेंटों में से एक, हीरो एशियन चैंपियंस ट्रॉफी 2023, चेन्नई, तमिलनाडु में होने वाली है। हाल ही में, नई दिल्ली में आयोजित एक भव्य समारोह में युवा मामले और खेल मंत्री अनुराग ठाकुर द्वारा प्रतिष्ठित ट्रॉफी का अनावरण किया गया । ट्रॉफी के साथ, ठाकुर ने 'पास द बॉल ट्रॉफी टूर' अभियान भी लॉन्च किया, जिसका उद्देश्य पूरे भारत में हॉकी प्रशंसकों के बीच उत्साह और जुनून जगाना है।

केंद्रीय युवा मामले और खेल मंत्री ने हीरो एशियन चैंपियंस ट्रॉफी 2023 के लिए शानदार ट्रॉफी का अनावरण किया। इस कार्यक्रम में 'पास द बॉल ट्रॉफी टूर' अभियान की शुरुआत भी हुई, जिसका उद्देश्य युवा एथलीटों को टीम इंडिया का





AGRASEN CIVIL SERVICES ACADEMY, JAIPUR

Where tradition meets innovation

प्रतिनिधित्व करने का सपना देखने के लिए प्रेरित करना और प्रेरित करना है। भविष्य में। ठाकुर ने विश्वास जताया कि अगर भारत चौथी बार टूर्नामेंट जीतता है तो इतिहास रच देगा।

ट्रॉफी यात्रा

हीरो एशियन चैंपियंस ट्रॉफी एक भव्य दौरे पर निकलेगी, जो भारत भर के कई शहरों का दौरा करेगी। दिल्ली से चेन्नई तक, ट्रॉफी चंडीगढ़, गुवाहाटी, पटना, भुवनेश्वर, रांची, बेंगलोर और तिरुवनंतपुरम से होकर गुजरेगी। इस व्यापक दौरे का उद्देश्य विभिन्न क्षेत्रों के हॉकी प्रेमियों से जुड़ना और टूर्नामेंट से पहले एक जीवंत और उत्साही माहौल बनाना है।

भाग लेने वाली टीमों

हीरो एशियन चैंपियंस ट्रॉफी 2023 में छह शीर्ष टीमों के बीच कड़ी प्रतिस्पर्धा देखने को मिलेगी। भारत, कोरिया, मलेशिया, जापान, पाकिस्तान और चीन प्रतिष्ठित खिताब के लिए प्रतिस्पर्धा करेंगे।

ट्रॉफी का प्रतीकात्मक मूल्य

प्रसिद्ध ट्रॉफी निर्माता संजय शर्मा द्वारा तैयार की गई एशियाई चैंपियंस ट्रॉफी उत्कृष्टता और जीत का प्रतीक है। पीतल, एल्यूमीनियम और तांबे के संयोजन का उपयोग करके निर्मित, ट्रॉफी एक अद्वितीय स्वभाव प्रदर्शित करती है। जटिल डिजाइन और कीमती सामग्रियों का उपयोग टूर्नामेंट के सार और हॉकी के क्षेत्र में इसके महत्व को दर्शाता है।

ओवीएल इराक में ब्लॉक 20 में परिचालन फिर से शुरू करने पर विचार कर रहा है

हाल के वर्षों में, इराक ने भारत को कच्चे तेल के एक प्रमुख आपूर्तिकर्ता के रूप में अपनी स्थिति मजबूत की है, जिससे दोनों देशों के बीच द्विपक्षीय संबंध मजबूत हुए हैं। सरकारी कंपनी, ओएनजीसी विदेश लिमिटेड (ओवीएल), अब इराक में अपने हाइड्रोकार्बन अन्वेषण ब्लॉक में परिचालन फिर से शुरू करने पर विचार कर रही है, जो 2003 से अप्रत्याशित स्थिति में है। यह विकास तब हुआ है जब भारत अपनी ऊर्जा साझेदारी का विस्तार करना चाहता है और अन्वेषण करना चाहता है। इराक के तेल और गैस क्षेत्र में निवेश के अवसर।

हाल के दिनों में इराक भारत के लिए कच्चे तेल के एक महत्वपूर्ण आपूर्तिकर्ता के रूप में उभरा है। अपने प्रचुर तेल भंडार और अनुकूल व्यापार संबंधों के साथ, इराक भारत की बढ़ती मांगों के लिए ऊर्जा का एक महत्वपूर्ण स्रोत बन गया है। वित्तीय वर्ष FY23 में, इराक भारत को कच्चे तेल का दूसरा सबसे बड़ा निर्यातक रहा, जिसने कुल 33.37 बिलियन डॉलर मूल्य का 50.31 मिलियन टन प्रदान किया। यह भारत की ऊर्जा सुरक्षा और आर्थिक विकास के लिए इराक की तेल आपूर्ति के महत्व को दर्शाता है।

परिचालन फिर से शुरू करना: इराक में ओवीएल का अन्वेषण ब्लॉक

ओएनजीसी विदेश लिमिटेड का इराक में हाइड्रोकार्बन अन्वेषण ब्लॉक, जिसे ब्लॉक 20 (पूर्व में ब्लॉक 8) के नाम से जाना जाता है, सुरक्षा चिंताओं के कारण 2003 से अप्रत्याशित स्थिति में है। हालाँकि, अब ब्लॉक में परिचालन फिर से शुरू करने की



संभावना पर चर्चा हो रही है। परिचालन फिर से शुरू करने का निर्णय कई कारकों पर निर्भर करेगा, जिसमें सुरक्षा स्थिति और अन्य पहलू शामिल हैं जिनके लिए स्पष्टता की आवश्यकता है। अन्वेषण ब्लॉक में ओवीएल की संभावित वापसी अपने ऊर्जा निवेश का विस्तार करने और इराक के साथ संबंधों को मजबूत करने की भारत की प्रतिबद्धता को इंगित करती है।

निवेश के अवसर तलाशना

पिछले महीने आयोजित भारत-इराक संयुक्त आयोग की बैठक (जेसीएम) के दौरान इराक के तेल और गैस क्षेत्र में निवेश के अवसरों पर चर्चा की गई थी। जेसीएम ने सहयोग बढ़ाने और निवेश के रास्ते तलाशने की आपसी इच्छा पर प्रकाश डाला। भारत ने इराक की पुनर्वास परियोजनाओं में निवेश करने की इच्छा व्यक्त की और उचित मूल्य निर्धारण व्यवस्थाओं के आधार पर कच्चे तेल के आयात की बढ़ी हुई मात्रा की संभावना पर जोर दिया। ये चर्चाएँ इराक के साथ अपने ऊर्जा जुड़ाव को गहरा करने और दीर्घकालिक सहयोग का मार्ग प्रशस्त करने की भारत की मंशा को दर्शाती हैं।

एलएनजी टर्मिनल योजनाएं और भविष्य की संभावनाएं

भारत इराक में तरलीकृत प्राकृतिक गैस (एलएनजी) टर्मिनल बनाने की भी योजना बना रहा है। टर्मिनल का उद्देश्य वर्तमान में भड़की हुई गैस को तरलीकृत करके और शहर गैस वितरण, बिजली, उर्वरक और इस्पात जैसे विभिन्न क्षेत्रों के लिए भारत में परिवहन करके इराक के गैस संसाधनों का उपयोग करना है। यह उद्यम न केवल ऊर्जा विविधीकरण में योगदान देता है बल्कि दोनों देशों के बीच व्यापार और आर्थिक सहयोग को भी मजबूत करता है।

फ्रांस में मास्टर्स की पढ़ाई करने वाले भारतीय छात्रों के लिए 5 साल का कार्य वीजा :

एक महत्वपूर्ण घटनाक्रम में, प्रधान मंत्री नरेंद्र मोदी ने फ्रांस में मास्टर डिग्री हासिल करने वाले भारतीय छात्रों के लिए विस्तारित पोस्ट स्टडी वर्क वीजा की घोषणा की है। नई वीजा अवधि को बढ़ाकर पांच साल कर दिया गया है, जिससे छात्रों को नौकरी के अवसर तलाशने और अपने अध्ययन के क्षेत्र में मूल्यवान कार्य अनुभव प्राप्त करने के लिए पर्याप्त समय मिलेगा। यह घोषणा प्रधानमंत्री मोदी ने पेरिस के ला सीन म्यूजिकल में भारतीय समुदाय को अपने संबोधन के दौरान की, जिससे भारत और फ्रांस के बीच संबंध और मजबूत हुए।

पोस्ट स्टडी वर्क वीजा का उद्देश्य और लाभ

पोस्ट स्टडी वर्क वीजा, जिसे कुछ देशों में ग्रेजुएट रूट के रूप में भी जाना जाता है, अंतरराष्ट्रीय छात्रों के लिए शिक्षा और पेशेवर जीवन के बीच एक महत्वपूर्ण पुल के रूप में कार्य करता है।

इसका प्राथमिक उद्देश्य छात्रों को अपनी पढ़ाई पूरी करने के बाद मेजबान देश में रहने की अनुमति देना, उन्हें व्यावहारिक अनुभव प्राप्त करने और अपने अर्जित ज्ञान को वास्तविक दुनिया की सेटिंग में लागू करने का अवसर प्रदान करना है। यह अनुभव न केवल उनकी रोजगार क्षमता को बढ़ाता है बल्कि उनके व्यक्तिगत और व्यावसायिक विकास में भी योगदान देता है।



विस्तारित पोस्ट स्टडी वर्क वीजा भारतीय छात्रों को विविध कैरियर विकल्प तलाशने, नेटवर्क स्थापित करने और वैश्विक परिप्रेक्ष्य विकसित करने का अधिकार देता है, जिससे उनकी नौकरी की संभावनाओं और भविष्य की संभावनाओं को बढ़ावा मिलता है।

मिशेल बुलॉक

रिज़र्व बैंक ऑफ ऑस्ट्रेलिया (आरबीए) ने हाल ही में नेतृत्व में एक महत्वपूर्ण बदलाव देखा है क्योंकि मिशेल बुलॉक ने संस्था की पहली महिला प्रमुख के रूप में पदभार संभाला है। इस ऐतिहासिक नियुक्ति ने बहुत रुचि पैदा की है और यह देश के वित्तीय क्षेत्र में एक महत्वपूर्ण मील का पत्थर है। इसके अतिरिक्त, आरबीए अपने संचालन की स्वतंत्र समीक्षा के बाद एक बड़े पुनर्गठन के दौर से गुजर रहा है, जो दक्षता और प्रभावशीलता बढ़ाने की प्रतिबद्धता को दर्शाता है।

मिशेल बुलॉक ने ऑस्ट्रेलिया में रिज़र्व बैंक का नेतृत्व करने वाली पहली महिला बनकर इतिहास रच दिया है। ऑस्ट्रेलियाई कोषाध्यक्ष जिम चाल्मर्स और प्रधान मंत्री एंथनी द्वारा नियुक्त, बुलॉक का व्यापक अनुभव और वित्त में विशेषज्ञता उन्हें इस भूमिका के लिए उपयुक्त बनाती है। पहले आरबीए के डिप्टी गवर्नर के रूप में कार्य करते हुए, उन्होंने असाधारण नेतृत्व और मौद्रिक नीति की गहरी समझ प्रदर्शित की है। बुलॉक की नियुक्ति आरबीए की अपने रैंकों के भीतर विविधता और समावेशिता को बढ़ावा देने की प्रतिबद्धता पर प्रकाश डालती है।

फिलिप लोवे का कार्यकाल और प्रस्थान

फिलिप लोवे ऑस्ट्रेलिया के रिज़र्व बैंक के गवर्नर रहे हैं और कई वर्षों तक इस पद पर रहे। हालाँकि, वह 17 सितंबर को अपनी भूमिका से हट जाएंगे। लोवे का प्रस्थान ब्याज दरों में तेज वृद्धि पर सार्वजनिक प्रतिक्रिया के परिणामस्वरूप हुआ, जो उनके नेतृत्व में हुई थी। उन्हें दूसरे कार्यकाल के लिए दोबारा नियुक्त न करने का निर्णय आरबीए की नीतियों में नए सिरे से सार्वजनिक विश्वास और विश्वास की आवश्यकता से प्रभावित था।

उन्नत दक्षता के लिए पुनर्गठन

आरबीए वर्तमान में अपने संचालन की स्वतंत्र समीक्षा के बाद एक बड़े पुनर्गठन के दौर से गुजर रहा है। इस समीक्षा का उद्देश्य दक्षता और प्रभावशीलता बढ़ाने के लिए सुधार के क्षेत्रों की पहचान करना और प्रक्रियाओं को सुव्यवस्थित करना है। समीक्षा से सिफारिशों को लागू करके, आरबीए का लक्ष्य वित्तीय परिदृश्य की बदलती गतिशीलता के साथ अपने संचालन को संरेखित करना है। ये परिवर्तन आरबीए को आर्थिक चुनौतियों से बेहतर ढंग से निपटने और देश के केंद्रीय बैंक के रूप में अपनी भूमिका निभाने में सक्षम बनाएंगे।

सागर संपर्क' विभेदक वैश्विक नेविगेशन उपग्रह प्रणाली

भारतीय समुद्री क्षेत्र एक महत्वपूर्ण डिजिटल परिवर्तन के दौर से गुजर रहा है, जिसे हाल ही में स्वदेशी रूप से विकसित डिफरेंशियल ग्लोबल नेविगेशन सैटेलाइट सिस्टम (डीजीएनएसएस) के उद्घाटन से बल मिला है। इस अत्याधुनिक प्रणाली





AGRASEN CIVIL SERVICES ACADEMY, JAIPUR

Where tradition meets innovation

का नाम 'सागर' रखा गया है 'संपर्क' डिजिटल इंडिया अभियान का एक महत्वपूर्ण घटक है, जिसका उद्देश्य समुद्री संचालन में दक्षता और प्रभावकारिता बढ़ाना है।

डीजीएनएसएस प्रणाली का प्राथमिक उद्देश्य भारतीय समुद्री क्षेत्र में चल रहे डिजिटल परिवर्तन को और मजबूत करना है। जीएनएसएस की सीमाओं को संबोधित करके, डीजीएनएसएस प्रणाली अधिक सटीक स्थिति की जानकारी प्रदान करती है, जिससे नाविकों को बढ़ी हुई सटीकता और आत्मविश्वास के साथ नेविगेट करने में सक्षम बनाया जाता है।

मंत्रालय जिम्मेदार

बंदरगाह, जहाजरानी और जलमार्ग मंत्रालय डीजीएनएसएस प्रणाली के विकास और कार्यान्वयन की देखरेख करने का बीड़ा उठाता है। यह मंत्रालय समुद्री क्षेत्र में तकनीकी प्रगति के महत्व को पहचानता है और नेविगेशन और सुरक्षा को बढ़ाने के उद्देश्य से पहल का सक्रिय रूप से समर्थन करता है।

नेविगेशन और सुरक्षा में सुधार

डीजीएनएसएस प्रणाली टकराव, ग्राउंडिंग और दुर्घटनाओं के जोखिम को कम करके नेविगेशन सुरक्षा को महत्वपूर्ण रूप से बढ़ाती है। नाविकों को सुरक्षित नेविगेशन के लिए सटीक जानकारी प्रदान करके, यह बंदरगाह और बंदरगाह क्षेत्रों में जहाजों की सुचारू आवाजाही सुनिश्चित करता है।

अंतर्राष्ट्रीय दायित्वों को पूरा करना

डीजीएनएसएस प्रणाली अंतर्राष्ट्रीय समुद्री संगठन (आईएमओ), समुद्र में जीवन की सुरक्षा (एसओएलएस), और नेविगेशन और लाइटहाउस अथॉरिटीज (आईएएलए) के लिए समुद्री सहायता के अंतर्राष्ट्रीय संघ जैसे प्रमुख संगठनों द्वारा निर्धारित अंतर्राष्ट्रीय दायित्वों के अनुरूप है। डीजीएनएसएस प्रणाली एक महत्वपूर्ण रेडियो नेविगेशन सहायता के रूप में कार्य करती है, जो वैश्विक बेंचमार्क और नियमों के पालन की गारंटी देती है।

उन्नत स्थिति निर्धारण सटीकता

डीजीएनएसएस प्रणाली के कार्यान्वयन के साथ, स्थिति सटीकता में काफी सुधार हुआ है। समुद्री यात्री अब भारतीय तटरेखाओं से 100 समुद्री मील तक पांच मीटर के भीतर स्थिति सटीकता से लाभ उठा सकते हैं। यह उल्लेखनीय प्रगति सटीक नेविगेशन में सहायता करती है और चुनौतीपूर्ण समुद्री वातावरण में संभावित जोखिमों को कम करती है।

ऑडिटऑनलाइन का एटीआर मॉड्यूल

पंचायत ऑडिट में पारदर्शिता और जवाबदेही को बढ़ावा देने की दिशा में एक महत्वपूर्ण कदम में, पंचायती राज मंत्रालय (एमओपीआर) ने ऑडिटऑनलाइन की एकशन टेकन रिपोर्ट (एटीआर) मॉड्यूल लॉन्च किया है। एक वर्चुअल इवेंट में वीडियो कॉन्फ्रेंसिंग के माध्यम से पेश किए गए इस मॉड्यूल का उद्देश्य ऑडिट प्रक्रिया के लिए एक संरचित दृष्टिकोण प्रदान करना और ऑडिट निष्कर्षों के जवाब में की गई कार्रवाइयों पर स्पष्टता सुनिश्चित करना है।





AGRASEN CIVIL SERVICES ACADEMY, JAIPUR

Where tradition meets innovation

ऑडिटऑनलाइन का एटीआर मॉड्यूल पंचायती राज मंत्रालय द्वारा लॉन्च किया गया था, जिसका उद्देश्य ऑडिट निष्कर्षों के जवाब में की गई कार्रवाइयों पर स्पष्टता प्रदान करना है। इस प्रणाली के लागू होने से, ऑनलाइन ऑडिट प्रक्रिया सुव्यवस्थित हो जाएगी, जिससे जमीनी स्तर पर अधिक पारदर्शिता और जवाबदेही सुनिश्चित होगी।

प्रभावशाली ऑडिट रिपोर्ट

पिछले दो ऑडिट अवधि में, राज्यों के प्रयासों का फल मिला है, 200,000 से अधिक ऑडिट रिपोर्ट तैयार की गई हैं। यह सराहनीय उपलब्धि वित्तीय प्रबंधन और पारदर्शिता के प्रति राज्यों और पंचायतों की प्रतिबद्धता को दर्शाती है। इसके अलावा, 256,795 पंजीकृत पंचायतों के साथ, ऑडिट और जवाबदेही का दायरा काफी बढ़ गया है।

टिप्पणियों का दस्तावेजीकरण

एटीआर मॉड्यूल का उद्देश्य ऑडिट के दौरान की गई कई टिप्पणियों को संबोधित करना है। आज तक, 2,103,058 टिप्पणियों का दस्तावेजीकरण किया गया है, जो ऑडिट प्रक्रिया की व्यापक प्रकृति को दर्शाते हैं। यह दस्तावेजीकरण सुनिश्चित करता है कि किसी भी विसंगति को दूर करने और वित्तीय प्रबंधन प्रथाओं में सुधार के लिए आवश्यक कार्रवाई की जाती है।

पीआरआई ऑडिट रिपोर्ट और जवाबदेही

ऑडिट अवधि 2021-22 के लिए लगभग 80% पीआरआई ऑडिट रिपोर्ट तैयार की गई हैं, जो जवाबदेही के प्रति प्रतिबद्धता को उजागर करती हैं। XV वित्त आयोग के परिचालन दिशानिर्देशों के अनुसार, वित्तीय वर्ष 2023-24 से शुरू होकर, सभी स्तरों की पंचायतों के पास लेखापरीक्षित खाते होने चाहिए। एटीआर मॉड्यूल सभी पंचायत खातों के समग्र ऑडिट को सुनिश्चित करने और बाद के अनुदानों के लिए आयोग द्वारा निर्धारित मानदंडों को पूरा करने में महत्वपूर्ण भूमिका निभाएगा।

भविष्य का दृष्टिकोण

ऑडिटऑनलाइन का एटीआर मॉड्यूल पंचायत खातों की पारदर्शिता और जवाबदेही को बढ़ाने की अपार संभावनाएं रखता है। सभी पंचायत खातों के ऑडिट को प्राथमिकता देकर, राज्य और केंद्र शासित प्रदेश (यूटी) पंद्रहवें वित्त आयोग के मानदंडों को पूरा कर सकते हैं, जिससे पंचायती राज संस्थानों (पीआरआई) और ग्रामीण स्थानीय निकायों (आरएलबी) के लिए धन का अधिक आवंटन संभव हो सकेगा। जिला स्तरीय वित्तीय सलाहकारों (डीएलएफए) और लेखापरीक्षा विभागों को मजबूत करना लेखापरीक्षा गतिविधियों को समय पर पूरा करने में महत्वपूर्ण होगा।

लीजन ऑफ ऑनर का ग्रैंड क्रॉस

प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने फ्रांस के सर्वोच्च नागरिक और सैन्य सम्मान, प्रतिष्ठित ग्रैंड क्रॉस ऑफ द लीजन ऑफ ऑनर प्राप्त करने वाले पहले भारतीय प्रधान मंत्री के रूप में इतिहास रच दिया है। फ्रांस के राष्ट्रपति इमैनुएल मैक्रॉन ने 13 जुलाई, 2023 को एलिसी पैलेस में आयोजित एक समारोह के दौरान प्रधान मंत्री मोदी को यह प्रतिष्ठित पुरस्कार प्रदान किया।





AGRASEN CIVIL SERVICES ACADEMY, JAIPUR

Where tradition meets innovation

एक महत्वपूर्ण अवसर में, प्रधान मंत्री मोदी को ग्रैंड क्रॉस ऑफ द लीजन ऑफ ऑनर से सम्मानित किया गया, जिससे अंतरराष्ट्रीय नेताओं के बीच उनका कद ऊंचा हो गया। यह सम्मान भारत और फ्रांस के बीच द्विपक्षीय संबंधों को बढ़ावा देने में उनके महत्वपूर्ण योगदान और साझा मूल्यों को बनाए रखने की उनकी प्रतिबद्धता को मान्यता देता है।

एक सम्मानित मान्यता

लीजन ऑफ ऑनर का ग्रैंड क्रॉस फ्रांस द्वारा प्रदत्त उच्चतम स्तर की विशिष्टता का प्रतिनिधित्व करता है। यह असाधारण योग्यता का प्रतीक है और उन व्यक्तियों को मान्यता देता है जिन्होंने समाज, कूटनीति, कला या सेना में उल्लेखनीय योगदान दिया है। प्रधानमंत्री मोदी विश्व के उन प्रमुख नेताओं की कतार में शामिल हो गए हैं, जिन्हें यह प्रतिष्ठित पुरस्कार मिला है, जिनमें दक्षिण अफ्रीका के पूर्व राष्ट्रपति नेल्सन मंडेला और जर्मनी की पूर्व चांसलर एंजेला मर्केल शामिल हैं।

सम्मान की सेना

1802 में नेपोलियन बोनापार्ट द्वारा स्थापित, लीजन ऑफ ऑनर एक विशिष्ट आदेश है जो पांच वर्गों में विभाजित है। लीजन का रिबन लाल है, और बैज में ओक और लॉरेल पुष्पमाला पर लटका हुआ पांच-सशस्त्र माल्टीज़ तारांकन है। जबकि सदस्यता मुख्य रूप से फ्रांसीसी नागरिकों के लिए आरक्षित है, विदेशी नागरिक जिन्होंने फ्रांस की सेवा की है या उसके आदर्शों को बढ़ावा दिया है, उन्हें भी यह गौरव प्राप्त हो सकता है।

प्रधानमंत्री मोदी की अंतरराष्ट्रीय प्रशंसा

ग्रैंड क्रॉस ऑफ द लीजन ऑफ ऑनर प्रधानमंत्री मोदी को दिए गए कई शीर्ष अंतरराष्ट्रीय पुरस्कारों और सम्मानों में से एक है। द्विपक्षीय संबंधों को मजबूत करने और शांति, कूटनीति और विकास को बढ़ावा देने में उनके महत्वपूर्ण योगदान के लिए उन्हें रूस, मालदीव, संयुक्त अरब अमीरात और अफगानिस्तान सहित विभिन्न देशों द्वारा मान्यता दी गई है।

नमदा परियोजना

विश्व युवा कौशल दिवस पर, कौशल विकास और उद्यमिता राज्य मंत्री राजीव चंद्रशेखर ने निर्यात के लिए नमदा कला उत्पादों के पहले बैच को हरी झंडी दिखाई। यह पहल प्रधान के तहत क्रियान्वित नमदा परियोजना का हिस्सा है मंत्री कौशल विकास योजना (पीएमकेवीवाई)।

नमदा परियोजना के तहत, कश्मीर के छह जिलों, श्रीनगर, बारामूला, गांदरबल, बांदीपोरा, बडगाम और अनंतनाग के लगभग 2,200 उम्मीदवारों ने नमदा शिल्प की कला में प्रशिक्षण प्राप्त किया है। यह परियोजना लुप्तप्राय शिल्प को संरक्षित करने और स्थानीय बुनकरों और कारीगरों को सशक्त बनाने में एक महत्वपूर्ण मील का पत्थर दर्शाती है।

भेड़ की ऊन और फेल्टिंग तकनीक से नमदा का निर्माण

नमदा शिल्प में भेड़ के ऊन का उपयोग करके गलीचे बनाना शामिल है। पारंपरिक बुनाई प्रक्रिया के विपरीत, इन जटिल गलीचों को तैयार करने के लिए फेल्टिंग तकनीक का उपयोग किया जाता है। हालाँकि, कच्चे माल की कम उपलब्धता, कुशल





जनशक्ति की कमी और सीमित विपणन तकनीकों जैसी विभिन्न चुनौतियों के कारण 1998 और 2008 के बीच नामदा शिल्प के निर्यात में लगभग 100 प्रतिशत की गिरावट देखी गई थी।

विकास के लिए सार्वजनिक-निजी भागीदारी

नमदा परियोजना कौशल विकास में सार्वजनिक-निजी भागीदारी (पीपीपी) मॉडल के सफल कार्यान्वयन को दर्शाती है। मीर हस्तशिल्प और श्रीनगर कालीन प्रशिक्षण और बाजार केंद्र सहित स्थानीय उद्योग भागीदारों ने नामदा शिल्प की कला में व्यक्तियों को प्रशिक्षित करने के लिए सरकार के साथ सहयोग किया। यह साझेदारी शिल्प को पुनर्जीवित करने और क्षेत्र में आर्थिक विकास के लिए निवेश आकर्षित करने के सामूहिक प्रयास पर प्रकाश डालती है।

प्रशिक्षण कार्यक्रम की अवधि और उद्देश्य

नामदा परियोजना के तहत प्रत्येक प्रशिक्षण कार्यक्रम लगभग साढ़े तीन महीने तक चलता है। परियोजना को प्रशिक्षण के तीन चक्रों में 25 बैचों में लागू किया गया है। परियोजना का प्राथमिक उद्देश्य कश्मीर में नमदा शिल्प से जुड़ी समृद्ध विरासत को संरक्षित और पुनर्जीवित करना है। कारीगरों को आवश्यक कौशल से लैस करके, परियोजना का उद्देश्य अवसरों तक उनकी पहुंच में सुधार करना और उनकी रोजगार संभावनाओं को बढ़ाना है।

टैंकाई विधि

टैंकाई विधि, जिसे सिले हुए जहाज निर्माण विधि के रूप में भी जाना जाता है, लकड़ी के तख्तों को एक साथ सिलकर जहाज बनाने की 2000 साल पुरानी एक उल्लेखनीय तकनीक है। यह तकनीक लचीलेपन और स्थायित्व जैसे कई फायदे प्रदान करती है, जिससे जहाजों को उथले और सैंडबार से क्षति होने की संभावना कम हो जाती है।

टैंकाई विधि: एक सरल जहाज निर्माण तकनीक

टैंकाई विधि में कीलों पर निर्भर रहने के बजाय लकड़ी के तख्तों को एक साथ सिलने की जटिल प्रक्रिया शामिल है। यह शिल्प कौशल भारत के तटीय क्षेत्रों में सदियों से जीवित है, विशेषकर छोटी स्थानीय मछली पकड़ने वाली नौकाओं के निर्माण में। इस पद्धति द्वारा प्रदान किया गया लचीलापन और स्थायित्व चुनौतीपूर्ण समुद्री परिस्थितियों में भी इन जहाजों की लंबी उम्र सुनिश्चित करने में सहायक रहा है।

यूरोपीय प्रभाव और पुनरुद्धार की आवश्यकता

यूरोपीय जहाजों के आगमन के साथ, जहाज निर्माण तकनीकों में धीरे-धीरे बदलाव आया, जिससे टैंकाई पद्धति के अभ्यास में गिरावट आई। हालाँकि, इस पारंपरिक शिल्प कौशल के सांस्कृतिक और ऐतिहासिक महत्व को पहचानते हुए, संस्कृति मंत्रालय और भारतीय नौसेना ने एक कार्यक्रम के माध्यम से हाथ मिलाया है। इस प्राचीन जहाज निर्माण तकनीक को पुनर्जीवित और संरक्षित करने के लिए समझौता जापन।

समुद्री स्मृति और सांस्कृतिक गौरव को पुनर्जीवित करना





AGRASEN CIVIL SERVICES ACADEMY, JAIPUR

Where tradition meets innovation

सिले हुए जहाज परियोजना का महत्व इसके निर्माण से परे है। इसका उद्देश्य भारत की सामूहिक समुद्री स्मृति को पुनर्जीवित करना और अपने नागरिकों के बीच देश की समृद्ध समुद्री विरासत पर गर्व की भावना पैदा करना है। टैंकाई पद्धति को संरक्षित और प्रदर्शित करके, यह परियोजना भारत की समुद्री परंपराओं और इसके जहाज निर्माताओं की असाधारण शिल्प कौशल के प्रमाण के रूप में कार्य करती है।

भविष्य के लिए एक रोडमैप

एमओयू में प्राचीन टैंकाई पद्धति का सम्मान करते हुए समुद्र में जाने वाले लकड़ी के सिले हुए पाल जहाज के निर्माण की योजना तय की गई है। इस उल्लेखनीय उपक्रम का उद्देश्य पारंपरिक जहाज निर्माण प्रथाओं को पुनर्जीवित करना और न केवल भारत के भीतर बल्कि हिंद महासागर के तटीय देशों के बीच सांस्कृतिक यादों को बढ़ावा देना है। परियोजना का उद्देश्य संबंध बनाना, सांस्कृतिक आदान-प्रदान को बढ़ावा देना और समुद्री यात्रा करने वाले समुदायों की साझा विरासत को प्रदर्शित करना है।

हिंद महासागर के तटीय देशों को लाभ

परियोजना का प्रभाव हिंद महासागर के तटीय देशों तक फैला हुआ है, क्योंकि इसका उद्देश्य सांस्कृतिक यादों को बढ़ावा देना और इन देशों के बीच संबंधों को मजबूत करना है। टैंकाई पद्धति को पुनर्जीवित करके, परियोजना साझा समुद्री यात्रा परंपराओं के उत्सव और संरक्षण की सुविधा प्रदान करती है, सांस्कृतिक समझ और सहयोग को बढ़ाती है।

पुस्तकालय महोत्सव 2023

पुस्तकालय महोत्सव 2023 पुस्तक प्रेमियों और ज्ञान के प्रति उत्साही लोगों को समान रूप से आकर्षित करने के लिए तैयार है। 5 और 6 अगस्त को आयोजित यह कार्यक्रम किताबों, विचारों और सांस्कृतिक विरासत की विविध दुनिया को प्रदर्शित करते हुए एक व्यापक अनुभव का वादा करता है। निःशुल्क प्रवेश के साथ, संस्कृति मंत्रालय का लक्ष्य एक समावेशी मंच बनाना है जो पढ़ने के प्रति प्रेम को बढ़ावा दे, पुस्तकालयों का जश्न मनाए और बौद्धिक आदान-प्रदान को बढ़ावा दे।

पुस्तकालय महोत्सव 2023 आकर्षक गतिविधियों की एक श्रृंखला प्रदान करता है जो विभिन्न रुचियों और आयु समूहों को पूरा करती हैं। उपस्थित लोग विचारोत्तेजक प्रदर्शनियों, आकर्षक पुस्तक-लेखक सत्रों और बच्चों के लिए ज्ञानवर्धक कार्यशालाओं में शामिल हो सकते हैं। ये गतिविधियाँ जिज्ञासा और कल्पना को बढ़ावा देने के लिए त्योहार की प्रतिबद्धता के प्रमाण के रूप में काम करती हैं।

सामुदायिक "ड्राइंग रूम" बनाना

संस्कृति मंत्रालय का दीर्घकालिक दृष्टिकोण पुस्तकालयों को जीवंत सामुदायिक स्थानों में बदलना है। पुस्तकालयों को "समुदाय के ड्राइंग रूम" के रूप में मानकर मंत्रालय का लक्ष्य बौद्धिक और सामाजिक संबंधों को बढ़ावा देने में उनकी भूमिका





AGRASEN CIVIL SERVICES ACADEMY, JAIPUR

Where tradition meets innovation

पर जोर देना है। यह महोत्सव इस लक्ष्य की दिशा में एक कदम के रूप में कार्य करता है, जो तेजी से बढ़ते डिजिटल युग में भौतिक पुस्तकालयों के महत्व को मजबूत करता है।

चार मनोरम "ड्राइंग रूम"

पुस्तकालय महोत्सव 2023 में, प्रतिभागियों को चार अद्वितीय क्षेत्रों का पता लगाने का अवसर मिलेगा, जिनमें से प्रत्येक एक अलग अनुभव प्रदान करेगा। पुस्तक-लेखक सत्र क्षेत्र आगंतुकों को प्रसिद्ध लेखकों के साथ बातचीत करने, उनकी रचनात्मक प्रक्रियाओं में अंतर्दृष्टि प्राप्त करने में सक्षम करेगा। डिजिटल डिस्प्ले क्षेत्र में, अत्याधुनिक तकनीक गहन डिजिटल अनुभवों के माध्यम से पुस्तकों को जीवंत बना देगी। पॉडकास्ट ज़ोन में कहानी कहने की शक्ति को प्रदर्शित करते हुए मनोरम ऑडियो कथाएँ पेश की जाएंगी। अंत में, ह्यूमन लाइब्रेरी प्रोजेक्ट जीवंत पुस्तकें प्रस्तुत करेगा, जिससे उपस्थित लोगों को विविध पृष्ठभूमि के व्यक्तियों के साथ सार्थक बातचीत में शामिल होने की अनुमति मिलेगी।

बच्चों के लिए समृद्ध अनुभव

यह त्यौहार कम उम्र से ही पढ़ने के प्रति प्रेम विकसित करने के महत्व को पहचानता है। समर्पित बच्चों के क्षेत्र में, छोटे बच्चों को कहानी कहने के सत्रों से मोहित किया जाएगा, ओरिगेमी की कला में शामिल किया जाएगा, अपनी खुद की जिन्स बनाई जाएंगी, और रोमांचक पढ़ने के साथ साहसिक कार्य शुरू किए जाएंगे। ये गतिविधियाँ उनकी कल्पनाशीलता को जगाने और पढ़ने के लिए आजीवन जुनून पैदा करने के लिए डिज़ाइन की गई हैं।

विरासत और ज्ञान का जश्न मनाना

महोत्सव के दौरान अपनी इंडो-इस्लामिक सांस्कृतिक विरासत के लिए प्रसिद्ध रामपुर रज़ा लाइब्रेरी के महत्व पर प्रकाश डाला जाएगा। इस वर्ष इसकी 250वीं वर्षगांठ है, जो इसके समृद्ध इतिहास और सांस्कृतिक खजाने के संरक्षण में योगदान को मनाने का एक महत्वपूर्ण अवसर प्रदान करता है।

अखिल भारतीय सेवाएँ (मृत्यु-सह-सेवानिवृत्ति लाभ) संशोधन

कार्मिक और प्रशिक्षण विभाग (डीओपीटी) ने हाल ही में अखिल भारतीय सेवा (मृत्यु-सह-सेवानिवृत्ति लाभ) संशोधन नियम, 2023 पेश किया है। ये संशोधित नियम, जो 6 जुलाई 2023 को लागू हुए, मौजूदा नियमों में महत्वपूर्ण बदलाव लाते हैं। केंद्र सरकार के कर्मचारियों के सेवानिवृत्ति लाभ।

नियम 2 में परिवर्तन: अर्जित वेतन वृद्धि को परिलब्धियों में शामिल करना

संशोधित नियमों में उल्लेखनीय बदलावों में से एक नियम 2 में पाया गया है। पहले, यदि सेवा के किसी सदस्य ने सेवानिवृत्ति या मृत्यु से पहले वेतन वृद्धि अर्जित की थी, तो इसे उनकी परिलब्धियों में शामिल नहीं किया गया था। हालाँकि, अब संशोधन में कहा गया है कि ऐसी वेतन वृद्धि, भले ही वास्तव में नहीं ली गई हो, उन्हें उनकी परिलब्धियों या औसत परिलब्धियों का हिस्सा माना जाएगा।





पेंशन देने और जारी रखने की शर्तें

संशोधित नियमों के तहत, पेंशन के अनुदान और निरंतरता के लिए भविष्य में अच्छा आचरण एक अंतर्निहित शर्त है। यह पूरे सेवा काल में और सेवानिवृत्ति के बाद अनुकरणीय आचरण बनाए रखने के महत्व पर जोर देता है।

पेंशन रोकना या निकालना

केंद्र सरकार के पास कुछ परिस्थितियों में, एक निर्दिष्ट अवधि के लिए या अनिश्चित काल के लिए पेंशन रोकने या वापस लेने का अधिकार है। ये स्थितियाँ तब उत्पन्न होती हैं जब किसी पेंशनभोगी को किसी गंभीर अपराध के लिए सजा सुनाई जाती है या जब उन पर गंभीर कदाचार करने का आरोप साबित होता है। महत्वपूर्ण बात यह है कि इस तरह का आदेश पारित करने से पहले संघ लोक सेवा आयोग से परामर्श किया जाना चाहिए।

सेवानिवृत्ति के बाद प्रकाशन पर प्रतिबंध

2005 की दूसरी अनुसूची में सूचीबद्ध विशिष्ट संगठनों के सदस्यों को सेवानिवृत्ति के बाद कुछ सामग्रियों को प्रकाशित करने पर प्रतिबंध का सामना करना पड़ता है। इन सामग्रियों में संगठन के डोमेन, कार्मिक विवरण, प्राप्त विशेषज्ञता और संवेदनशील जानकारी से संबंधित कोई भी जानकारी शामिल है जो भारत की संप्रभुता, सुरक्षा या अंतर्राष्ट्रीय संबंधों को खतरे में डाल सकती है। ऐसी सामग्री प्रकाशित करने से पहले संगठन के प्रमुख से पूर्व मंजूरी आवश्यक है।

पारिवारिक पेंशन के लिए अपील और प्रावधान

यदि कोई व्यक्ति केंद्र सरकार द्वारा पारित आदेश के खिलाफ अपील करना चाहता है, तो अपील संघ लोक सेवा आयोग के परामर्श से राष्ट्रपति के पास की जानी चाहिए।

संशोधित नियम पारिवारिक पेंशन के प्रावधानों को भी संबोधित करते हैं। तलाकशुदा बेटियों के लिए, पारिवारिक पेंशन तलाक की तारीख से देय होगी यदि तलाक की कार्यवाही सेवा के सदस्य या पेंशनभोगी के जीवनकाल के दौरान शुरू की गई थी। इसके अतिरिक्त, मानसिक या शारीरिक विकलांगता वाले बच्चे या भाई-बहन को अपनी आजीविका अर्जित नहीं करने वाला माना जाएगा यदि पारिवारिक पेंशन के अलावा अन्य स्रोतों से उनकी आय हकदार राशि से कम है।

राजस्थान न्यूनतम गारंटी आय विधेयक, 2023

राजस्थान में राज्य सरकार ने राजस्थान न्यूनतम गारंटी आय विधेयक, 2023 नामक एक ऐतिहासिक कानून पेश किया है। इस प्रगतिशील विधेयक का उद्देश्य राज्य की संपूर्ण वयस्क आबादी को गारंटीकृत मजदूरी या पेंशन प्रदान करना है।

प्रावधान 1: न्यूनतम आय और रोजगार की गारंटी

विधेयक के तहत, राज्य का प्रत्येक परिवार प्रत्येक वर्ष 125 दिनों के लिए गारंटीकृत रोजगार का हकदार है। इसमें प्रमुख इंदिरा गांधी शहरी शामिल हैं शहरी क्षेत्रों के लिए रोजगार गारंटी योजना और ग्रामीण क्षेत्रों के लिए महात्मा गांधी राष्ट्रीय





AGRASEN CIVIL SERVICES ACADEMY, JAIPUR

Where tradition meets innovation

ग्रामीण रोजगार गारंटी अधिनियम (मनरेगा)। इसके अतिरिक्त, विधेयक वृद्ध, विकलांग, विधवा और एकल महिलाओं जैसी विशिष्ट श्रेणियों के लिए न्यूनतम 1,000 रुपये की मासिक पेंशन सुनिश्चित करता है।

प्रावधान 2: तीन व्यापक श्रेणियाँ

राजस्थान न्यूनतम गारंटीकृत आय विधेयक में तीन प्रमुख श्रेणियाँ शामिल हैं: न्यूनतम गारंटीकृत आय का अधिकार, गारंटीकृत रोजगार का अधिकार, और गारंटीकृत सामाजिक सुरक्षा पेंशन का अधिकार। इन प्रावधानों का सामूहिक उद्देश्य राजस्थान के लोगों की सामाजिक-आर्थिक स्थितियों का उत्थान करना है।

प्रावधान 3: सतत वित्तीय योजना

इस व्यापक सामाजिक कल्याण योजना को लागू करने के लिए सरकार ने सालाना 2,500 करोड़ रुपये के अतिरिक्त खर्च का अनुमान लगाया है। हालाँकि, विस्तारित कवरेज और आबादी की बढ़ती जरूरतों को पूरा करने के लिए वित्तीय आवंटन समय के साथ बढ़ सकता है।

कार्यान्वयन: कार्यक्रम अधिकारी और बड़ी हुई पेंशन

विधेयक के प्रभावी कार्यान्वयन को सुनिश्चित करने के लिए, नामित कार्यक्रम अधिकारी स्थानीय स्तर पर इसके निष्पादन की निगरानी करेंगे। ग्रामीण और शहरी क्षेत्रों में स्थित ये अधिकारी आवेदन प्राप्ति के 15 दिनों के भीतर रोजगार उपलब्ध कराने के लिए जिम्मेदार होंगे। गैर-रोजगार के मामलों में, आवेदकों को साप्ताहिक आधार पर बेरोजगारी भत्ता मिलेगा।

इसके अलावा, बिल पेंशन राशि में वार्षिक वृद्धि की गारंटी देता है। 2024-2025 से शुरू होकर, पेंशन में जुलाई में 5 प्रतिशत और जनवरी में 10 प्रतिशत की वृद्धि होगी, जिससे वित्तीय सुरक्षा को बढ़ावा मिलेगा और जीवनयापन की बढ़ती लागत को ध्यान में रखा जाएगा।

राजस्थान मृत शरीर सम्मान विधेयक, 2023

राजस्थान विधानसभा ने हाल ही में एक महत्वपूर्ण विधेयक पारित किया है, जिसे राजस्थान मृत शरीर सम्मान विधेयक, 2023 के रूप में जाना जाता है। इस विधेयक का उद्देश्य शवों से जुड़े विरोध प्रदर्शनों को दंडित करना है और इसने कई चर्चाएं और बहसें छेड़ी हैं।

यह विधेयक शवों के साथ विरोध प्रदर्शन के मामलों में चिंताजनक वृद्धि की प्रतिक्रिया के रूप में आया है। पिछली बीजेपी सरकार (2014-2018) के दौरान ऐसे 82 मामले दर्ज किए गए थे। हालाँकि, वर्तमान सरकार (2019-2023) के तहत, यह संख्या बढ़कर 306 मामलों तक पहुँच गई है। ऐसी घटनाओं में वृद्धि ने इस मुद्दे के समाधान के लिए एक विशिष्ट कानून की आवश्यकता को प्रेरित किया।

प्रावधान 1: मृत शरीर की जब्ती





AGRASEN CIVIL SERVICES ACADEMY, JAIPUR

Where tradition meets innovation

राजस्थान मृत शरीर सम्मान विधेयक, 2023 के तहत, यदि मृत व्यक्ति का परिवार शव के साथ विरोध प्रदर्शन करता है तो जिला प्रशासन कार्रवाई करने के लिए अधिकृत है। ऐसे मामलों में, जिला प्रशासन कानूनी तौर पर शव को जब्त कर सकता है और अंतिम संस्कार कर सकता है, जिससे लंबे समय तक सार्वजनिक प्रदर्शन को रोका जा सकता है।

प्रावधान 2: प्रदर्शनकारियों के लिए कारावास

व्यक्तियों को शवों के साथ विरोध प्रदर्शन में भाग लेने से रोकने के लिए विधेयक में सख्त दंड लगाया गया है। ऐसे विरोध प्रदर्शनों में शामिल लोगों को पांच साल तक की सजा हो सकती है। इस प्रावधान का उद्देश्य सार्वजनिक व्यवस्था और सद्भाव को बाधित करने वाले कृत्यों को हतोत्साहित करना है।

प्रावधान 3: परिवारों की मांगें

कई मामलों में, शवों के साथ विरोध करने वाले परिवारों ने नौकरी या वित्तीय मुआवजे (पैसे) की मांग की है। ऐसी मांगों से लंबे समय तक विरोध प्रदर्शन हो सकता है, सार्वजनिक जीवन प्रभावित हो सकता है और इसमें शामिल समुदायों को परेशानी हो सकती है।

प्रावधान 4: पीड़ित मुआवजा योजना

मौजूदा पीड़ित मुआवजा योजना अन्यायपूर्ण मौतों के मामलों में मुआवजे को कवर करती है। हालाँकि, विधेयक का उद्देश्य विशेष रूप से शवों से जुड़े विरोध प्रदर्शनों को संबोधित करना है और ऐसी स्थितियों से निपटने के लिए एक अलग रूपरेखा स्थापित करना है।

प्रावधान 5: शव को कब्जे में न रखना

यह विधेयक लावारिस शवों के मुद्दे को भी संबोधित करता है। इसमें प्रावधान है कि जो परिवार के सदस्य किसी शव को अपने कब्जे में नहीं लेंगे, उन्हें एक साल तक की कैद या जुर्माना या दोनों हो सकते हैं। इस प्रावधान का उद्देश्य मृत शवों का उचित और समय पर निपटान सुनिश्चित करना है।

आलोचना और विरोध

इस विधेयक को विभिन्न हलकों से आलोचना का सामना करना पड़ा है। इसकी तुलना आपातकाल के दौरान लागू किए गए कुख्यात भारत रक्षा अधिनियम (डीआईआर) और आंतरिक सुरक्षा रखरखाव अधिनियम (एमआईएसए) से की गई। तुलना ने सत्ता के संभावित दुरुपयोग और व्यक्तिगत अधिकारों के उल्लंघन के बारे में चिंताएं बढ़ा दी हैं।

एक लाइन:

- चंद्रयान-3: भारत का तीसरा चंद्रमा मिशन आज लॉन्च होने के लिए तैयार है।
- सरकार ने दिल्ली सेवाओं पर विवादास्पद अध्यादेश को बदलने के लिए विधेयक को सूचीबद्ध किया है।
- यूरोपीय संसद ने भारत से मणिपुर हिंसा खत्म करने के लिए तुरंत कार्रवाई करने को कहा।



- केंद्रीय स्वास्थ्य और परिवार कल्याण मंत्रालय की अगली सूचना तक नेशनल एग्जिट टेस्ट (NExT) को स्थगित कर दिया गया है।
- केंद्र मुफ्त दूरदर्शन डीटीएच कनेक्शन की आपूर्ति करेगा और सीमावर्ती क्षेत्रों के गांवों में बेहतर मोबाइल कनेक्टिविटी की सुविधा प्रदान करेगा।
- अमेरिकी सीनेट समिति ने अरुणाचल प्रदेश को भारत का अभिन्न अंग मानने का प्रस्ताव पारित किया।
- Google ने यूरोपीय संघ, ब्राज़ील और कई अन्य देशों में ChatGPT प्रतिद्वंद्वी बार्ड लॉन्च किया।
- मंदी के बीच चीन के साथ भारत के जनवरी-जून व्यापार में गिरावट आई है।
- टेलीकॉम कंपनियां अंतरराष्ट्रीय एसएमएस ट्रैफिक पुनर्परिभाषा का विरोध करती हैं।
- सरकार ने इंडोनेशिया के माध्यम से बढ़ते शिपमेंट को रोकने के लिए सोने के आयात पर अंकुश लगाया है।
- थाई नेता पिटा लिमजारोएनराट प्रधान मंत्री बनने के लिए वोट हार गए।
- अमेरिका: पहली ओवर-द-काउंटर जन्म नियंत्रण गोली को एफडीए की मंजूरी मिली।
- दुर्घटना के बाद नेपाल ने हेलीकॉप्टरों की 'गैर-जरूरी' उड़ानों पर प्रतिबंध लगा दिया है
- भारतीय बाधा दौड़ ज्योति याराजी , ट्रिपल जम्पर अब्दुल्ला अबूबकर और मध्यम दूरी के धावक अजय कुमार सरोज ने एशियाई एथलेटिक्स चैंपियनशिप 2023 में स्वर्ण पदक जीते।
- सुमित एंटिल ने विश्व पैरा-एथलेटिक्स चैंपियनशिप में 70.83 मीटर के सर्वश्रेष्ठ प्रयास के साथ F64 भाला फेंक में विश्व रिकॉर्ड बनाया।
- अंतरराष्ट्रीय क्रिकेट परिषद ने पुरुषों और महिलाओं के लिए समान पुरस्कार राशि की घोषणा की।
- यूएस ओपन सुपर 300 बैडमिंटन टूर्नामेंट: पीवी सिंधु और लक्ष्य सेन ने ओपनर जीते।
- भारत के तीसरे चंद्र अन्वेषण मिशन चंद्रयान-3 के प्रक्षेपण की उल्टी गिनती शुरू हो गई है।
- तीसरी शेरपा जी20 बैठक कर्नाटक के हम्पी में शुरू होगी ।
- जम्मू और कश्मीर ग्रामीण आजीविका मिशन ने गोल्ड श्रेणी में "स्टेट ऑफ गवर्नेंस इंडिया 2047" के तहत SKOCH पुरस्कार जीता।
- अंतरिक्ष विभाग पात्र भारतीय उद्योगों को लघु उपग्रह प्रक्षेपण यान (एसएसएलवी) से जुड़ी प्रौद्योगिकी का हस्तांतरण करेगा।
- केंद्र उत्तरी शहरों में बेचने के लिए दक्षिण और पश्चिम से टमाटर खरीदेगा।
- रक्षा मंत्रालय और एफएसएसएआई ने बाजरा के उपयोग को बढ़ावा देने के लिए समझौता जापन पर हस्ताक्षर किए।
- औद्योगिक उत्पादन सूचकांक (आईआईपी) अप्रैल 2022 में 4.2% से बढ़कर मई 2023 में 5.2% हो गया।
- उपभोक्ता मूल्य सूचकांक (सीपीआई) पर आधारित खुदरा मुद्रास्फीति इस साल जून में 4.81 फीसदी रही।
- जीएसटी परिषद ने कैंसर से लड़ने वाली दवाओं और दुर्लभ बीमारियों की दवाओं को कर से छूट दी है।

- इंडोनेशिया में आसियान बैठक में म्यांमार और दक्षिण चीन सागर तनाव शीर्ष एजेंडा है।
- उत्तर कोरिया ने प्योंगयांग क्षेत्र से अपने पूर्वी तट के जल क्षेत्र में बैलिस्टिक मिसाइल दागी।
- पाकिस्तान को स्टैंड-बाय व्यवस्था में 3 अरब अमेरिकी डॉलर के ऋण के लिए आईएमएफ की अंतिम मंजूरी मिल गई है।
- नासा ने नई छवि के साथ वेब टेलीस्कोप की वर्षगांठ मनाई।
- भारत के निशाद कुमार ने पैरा एथलेटिक्स विश्व चैंपियनशिप में पुरुषों की ऊंची कूद स्पर्धा में रजत पदक जीता।
- विंबलडन टेनिस: भारत के रोहन बोपन्ना और उनके ऑस्ट्रेलियाई जोड़ीदार मैथ्यू एब्डेन पुरुष युगल सेमीफाइनल में खेलेंगे।
- यूएस ओपन सुपर 300 बैडमिंटन टूर्नामेंट: भारतीय शटलर पीवी सिंधु ने अपनी अमेरिकी प्रतिद्वंद्वी दिशा गुप्ता को हराया।
- भारतीय प्रौद्योगिकी संस्थान (आईआईटी), दिल्ली अबू धाबी में अपतटीय परिसर स्थापित करेगा।
- इसरो ने चंद्रयान-3 की कक्षा बढ़ाने की पहली प्रक्रिया पूरी की।
- सुप्रीम कोर्ट (एससी) कॉलेजियम ने पांच उच्च न्यायालयों में स्थायी जजशिप की सिफारिश की है।
- स्वतंत्रता सेनानी शंकरैया को तमिलनाडु के मदुरै कामराज विश्वविद्यालय द्वारा डॉक्टरेट की मानद उपाधि मिलेगी।
- 19 जुलाई को गृह लक्ष्मी योजना शुरू करेगा।
- मदुरै में अत्याधुनिक कलैगनार सेंटेनरी लाइब्रेरी का उद्घाटन किया।
- कोलकाता में तीन साल के निगरानी अध्ययन में डायरिया पैदा करने वाले एक नए परजीवी का पता चला है।
- भारत और यूई व्यापार के लिए रुपये, दिरहम का उपयोग करने के लिए तैयार; भारतीय रिजर्व बैंक और संयुक्त अरब अमीरात के सेंट्रल बैंक के बीच समझौता जापान पर हस्ताक्षर किए गए।
- जून में कपड़ा और परिधान निर्यात में साल-दर-साल (वर्ष-दर-वर्ष) 11.3% की गिरावट आई।
- हाल के अध्ययन से पता चलता है कि चैटजीपीटी का उपयोग करने से उत्पादकता बढ़ती है।
- चीन के शीर्ष राजनयिक वांग यी ने यूरोपीय संघ और चीन के बीच संबंधों पर स्पष्टता का आह्वान किया।
- यदि वैश्विक औसत तापमान में वृद्धि पूर्व-औद्योगिक स्तर से 2 डिग्री सेल्सियस अधिक हो जाती है, तो स्विट्जरलैंड, यूके और नॉर्वे को शीतलन आवश्यकताओं में सबसे बड़ी सापेक्ष वृद्धि का अनुभव होगा।
- लक्ष्य सेन ने यूएस ओपन सुपर 300 बैडमिंटन के अंतिम-चार चरण में प्रवेश किया।
- आर अश्विन अंतरराष्ट्रीय क्रिकेट में अनिल कुंबले (953) के बाद भारत के लिए दूसरे सबसे ज्यादा विकेट लेने वाले गेंदबाज बन गए।

- मार्केटा वॉट्रोसोवा ट्यूनीशिया के ओन्स को हराया जाबेउर पेशेवर युग में विंबलडन महिला एकल खिताब जीतने वाली पहली गैरवरीयता प्राप्त खिलाड़ी बन गईं।
- लोक में बीजेपी के नेतृत्व वाले एनडीए को चुनौती देने के लिए 26-पार्टी गठबंधन इंडिया का गठन किया गया है सभा चुनाव.
- भारत ने 2022 में रिकॉर्ड 93% डीपीटी3 टीकाकरण कवरेज की रिपोर्ट दी: डब्ल्यूएचओ।
- इसरो: चंद्रयान ने तीसरी कक्षा बढ़ाने की प्रक्रिया पूरी की।
- भारत और फ्रांस विकसित करेंगे नई पीढ़ी के सैन्य उपकरण: फ्रांसीसी दूत
- चेन्नई मेट्रो ने स्टेशनों के लिए टाटा प्रोजेक्ट्स के साथ ₹1,205 करोड़ का अनुबंध समझौता किया।
- कपड़ा मंत्रालय ने मानव निर्मित फाइबर (एमएमएफ) परिधान के लिए प्रदर्शन-लिंकड प्रोत्साहन (पीएलआई) योजना पोर्टल 31 अगस्त तक फिर से खोल दिया है।
- खाद्य पदार्थों की कीमतों में बढ़ोतरी से पता चलता है कि मुद्रास्फीति के खिलाफ लड़ाई अभी खत्म नहीं हुई है: आरबीआई।
- 2023 के अंत तक प्रतिदिन 1 मिलियन सीबीडीसी लेनदेन का लक्ष्य: आरबीआई के डिप्टी गवर्नर टी रबी शंकर ।
- एशियाई विकास बैंक (एडीबी) ने चालू वित्त वर्ष के लिए भारत की वृद्धि दर का अनुमान 6.4% पर बरकरार रखा है।
- डीआर कांगो की सरकारी कंपनी ने संयुक्त अरब अमीरात के साथ 1.9 अरब अमेरिकी डॉलर के खनन सौदे पर हस्ताक्षर किए।
- यूके हाउस ऑफ लॉर्ड्स ने अवैध प्रवासन विधेयक पारित किया।
- पाकिस्तान को चीन से 600 मिलियन अमेरिकी डॉलर का और कर्ज मिलेगा।
- ब्रिटेन में महंगाई दर 15 महीने के निचले स्तर 7.9% पर, बैंक ऑफ इंग्लैंड बढ़ा सकता है ब्याज दर।
- भारत के आर. सात्विकसाईराज ने बैडमिंटन में किसी पुरुष खिलाड़ी द्वारा सबसे तेज 565 किमी प्रति घंटे की रफ्तार से हिट करने का गिनीज वर्ल्ड रिकॉर्ड बनाया।
- ICC टेस्ट रैंकिंग: रोहित बल्लेबाजों की सूची में शीर्ष 10 में वापस; अश्विन टेस्ट गेंदबाजों की सूची में नंबर 1 स्थान पर बरकरार हैं।
- संसद का मानसून सत्र आज से शुरू; सत्र के दौरान 31 विधेयक लाए जाएंगे।
- राष्ट्रपति द्रौपदी मुर्मू भूमि प्रस्तुत करते हैं 9 राज्य सचिवों और 68 जिला कलेक्टरों को सम्मान ।
- पीएम नरेंद्र मोदी ने वीर सावरकर अंतर्राष्ट्रीय हवाई अड्डे, पोर्ट ब्लेयर के एकीकृत टर्मिनल भवन का उद्घाटन किया ।
- केंद्र सरकार हाई-प्रोफाइल पुस्तकालयों और संग्रहालयों सहित देश भर के सभी पुस्तकालयों में पहुंच योग्य पुस्तकों का एक ऑनलाइन भंडार शुरू करने जा रही है।



AGRASEN CIVIL SERVICES ACADEMY, JAIPUR

Where tradition meets innovation

- केंद्रीय स्वास्थ्य मंत्री मनसुख मंडाविया नई दिल्ली में वैश्विक खाद्य नियामक शिखर सम्मेलन 2023 का उद्घाटन करेंगे।
- राष्ट्रपति ने चार उच्च न्यायालयों में नए मुख्य न्यायाधीशों की नियुक्ति की।
- नमामी में बिजली का झटका लगने से सोलह लोगों की मौत हो गई और ग्यारह अन्य घायल हो गए उत्तराखंड के चमोली में गंगा परियोजना स्थल।
- राष्ट्रपति द्रौपदी मुर्मू नई दिल्ली में दो दिवसीय पुस्तकालय महोत्सव 2023 का उद्घाटन करेंगे।
- गृह मंत्री ने सहारा समूह की सहकारी समितियों के जमाकर्ताओं के दावों के लिए 'सीआरसीएस-सहारा रिफंड पोर्टल' लॉन्च किया।
- राजस्थान ने विधानसभा में 'राजस्थान न्यूनतम गारंटी आय विधेयक, 2023' पेश किया।
- टाटा यूके में जेएलआर बैटरी सेल गीगाफैक्ट्री के निर्माण के लिए £4 बिलियन का निवेश करेगा
- भारत ने काला सागर अनाज पहल को जारी रखने में संयुक्त राष्ट्र के प्रयासों के प्रति समर्थन जताया।
- हेनले पासपोर्ट इंडेक्स 2023 में भारत सात अंक बढ़कर 80वें स्थान पर पहुंच गया; सिंगापुर शीर्ष स्थान पर.
- भारत की तस्करी के शिकार 105 पुरावशेष संयुक्त राज्य अमेरिका से भारत लौट रहे हैं।
- तुर्की के एर्दोगन ने अरब देशों की यात्रा के दौरान 50 अरब डॉलर के सौदे पर हस्ताक्षर किये।
- महिला फुटबॉल: फीफा विश्व कप आज से शुरू हो रहा है।
- आईएसएसएफ जूनियर विश्व चैंपियनशिप : हरमेहर सिंह लाली , संजना सूद ने स्कीट मिश्रित टीम स्पर्धा में रजत पदक जीता।
- मालदीव में एशियाई सर्फिंग चैंपियनशिप में भारतीय सर्फ टीम ने कांस्य पदक जीता
- बैडमिंटन: एचएस प्रणय और प्रियांशु राजावत कोरिया ओपन टूर्नामेंट के दूसरे दौर में पहुंचे
- दूरसंचार विभाग (DoT) आपदाओं के दौरान आपातकालीन संचार बढ़ाने के लिए सेल ब्रॉडकास्ट अलर्ट सिस्टम परीक्षण करेगा।
- DPIIT और गुजरात राज्य सरकार ने संयुक्त रूप से 'एक जिला एक उत्पाद' दीवार लॉन्च की।
- GeM पोर्टल के माध्यम से खरीद के लिए सर्वश्रेष्ठ सहभागिता पुरस्कार जीता।
- राज्य सभा अध्यक्ष उपाध्यक्षों के पैनल में पचास प्रतिशत महिला सदस्यों को नामांकित करते हैं।
- जी20 देशों के श्रम एवं रोजगार मंत्री मध्य प्रदेश में बैठक करेंगे।
- नीति आयोग ने G20 प्रेसीडेंसी के तहत भारत के इलेक्ट्रिक मोबिलिटी इनेबलर्स की बैठक बुलाई।
- नीति आयोग ने जलवायु परिवर्तन के प्रबंधन और नेट जीरो पाथवे की खोज के लिए विश्लेषणात्मक उपकरण जारी किए।





AGRASEN CIVIL SERVICES ACADEMY, JAIPUR

Where tradition meets innovation

- अनुभवी कलाकारों को वित्तीय सहायता के प्रावधान की सुविधा के लिए संस्कृति मंत्रालय और केनरा बैंक के बीच समझौता ज्ञापन पर हस्ताक्षर किए गए।
- पशुधन क्षेत्र के लिए पहली बार 'क्रेडिट गारंटी योजना' शुरू की गई है।
- उचित मूल्य पर पर्याप्त घरेलू उपलब्धता सुनिश्चित करने के लिए केंद्र ने गैर-बासमती सफेद चावल की निर्यात नीति में संशोधन किया है।
- इस्पात क्षेत्र और डीकार्बोनाइजेशन मुद्दों पर सहयोग के लिए भारत-जापान द्विपक्षीय बैठक हुई।
- अमेरिका ने सितंबर में प्रशांत द्वीप के नेताओं के साथ दूसरे शिखर सम्मेलन की योजना बनाई है।
- ब्रिटेन चुनाव: ऋषि सुनक की कंजर्वेटिव पार्टी को मिली बड़ी हार
- वेतन विवाद में ब्रिटेन के हजारों अस्पताल के डॉक्टर बाहर चले गए।
- कुरान की एक प्रति के अपमान के बाद इराक ने स्वीडन के राजदूत को निष्कासित करने का आदेश दिया।
- कोरिया ओपन बैडमिंटन: सात्विकसाईराज रंकीरेड्डी और चिराग शेटी पुरुष युगल क्वार्टरफाइनल खेलेंगे।
- भारत 2018 के बाद पहली बार 99वें स्थान के साथ फीफा रैंकिंग में शीर्ष 100 में पहुंचा।
- एशियाई सर्किंग चैम्पियनशिप में भारत ने कांस्य पदक जीता।
- स्वास्थ्य मंत्रालय ने ई-सिगरेट पर प्रतिबंध के उल्लंघन की रिपोर्टिंग की सुविधा के लिए एक ऑनलाइन पोर्टल लॉन्च किया।
- सीबीएसई ने स्कूलों से अन्य विकल्पों के अलावा शिक्षा के वैकल्पिक माध्यम के रूप में किसी भी भारतीय भाषा का उपयोग करने को कहा है।
- कानून मंत्री अर्जुन राम मेघवाल ने बताया कि 2018 से उच्च न्यायालयों में नियुक्त 604 न्यायाधीशों में से 454 सामान्य वर्ग के हैं।
- वाराणसी कोर्ट ने भारतीय पुरातत्व सर्वेक्षण (एएसआई) को ज्ञानवापी मस्जिद के सर्वेक्षण का आदेश दिया।
- राष्ट्रीय महिला आयोग (एनसीडब्ल्यू) को 12 जून को मणिपुर में हिंसा की 6 घटनाओं की जानकारी दी गई।
- अर्थव्यवस्था और कॉर्पोरेट
- विमानन उद्योग नियामक डीजीसीए ने गो फर्स्ट को उड़ानें फिर से शुरू करने की सशर्त मंजूरी दे दी।
- ONDC ने व्यापारियों के लिए लर्निंग अकादमी शुरू की जिसे ONDC अकादमी कहा जाता है।
- के लिए केंद्रीय मंत्री जल शक्ति गजेंद्र सिंह शेखावत ने आपदा प्रबंधन योजना के लिए मैनुअल जारी किया।
- दुनिया
- उपचुनाव में भारी नुकसान हुआ है।
- सऊदी अरामको ने चीन की पेट्रोकेमिकल्स कंपनी में 10% हिस्सेदारी की खरीद पूरी कर ली।
- अमेरिकी राष्ट्रपति जो बिडेन ने नौसेना का नेतृत्व करने के लिए एडमिरल लिसा फ्रैंचेटी को चुना है।





AGRASEN CIVIL SERVICES ACADEMY, JAIPUR

Where tradition meets innovation

- कोहली अंतरराष्ट्रीय क्रिकेट में पांचवें सबसे ज्यादा रन बनाने वाले खिलाड़ी बन गए हैं।
- कोरिया के चांगवोन में जूनियर वर्ल्ड चैंपियनशिप में भारतीय टीम ने रैपिड फायर पिस्टल में रजत पदक जीता।
- बैडमिंटन: सात्विक-चिराग की जोड़ी कोरिया ओपन के सेमीफाइनल में पहुंची



ACSA

